Дисциплина «Современные аспекты управленческого учета»


Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего профессионального образования

«Государственный университет управления»

Методические указания и задания

по выполнению домашних заданий и контрольных 
работ

учебная дисциплина

СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ

УправленческОГО учетА
для магистрантов по направлению подготовки

«Экономика» - 08.04.01 

программа «Бухгалтерский, налоговый, управленческий учет 
и финансовый анализ бизнеса»
Современные аспекты управленческого учета
Москва – 2020
Содержание

	1. Общие положения
	4

	2. Указания по выполнению работы
	5

	3. Основные требования по содержанию работы
	5

	4. Задания и по исходные данные для выполнения работы
	6

	4.1. Задания по классификации затрат
	6

	4.2. Задания по распределению затрат
	16

	4.3. Задания по составления формулы поведения затрат
	22

	4.4. Методы калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг)
	27

	4.5. Задания по роли управленческого учета в принятии управленческих решений
	32

	Список используемых источников
	38


4. Задания и по исходные данные для выполнения работы 

4.1. Задания по классификации затрат
Задача 1

Сгруппируйте перечисленные затраты организации по экономическим элементам.

Исходные данные

	№ п/п
	Наименование
	Сумма, тыс. руб.

	1
	Сырьё и основные материалы
	10150

	2
	Заработная плата основных производственных рабочих
	24250

	3
	Отчисления от заработной платы
	?

	4
	Стоимость работ и услуг производственного характера, выполняемых сторонними организациями
	7820

	5
	Амортизация производственного оборудования
	5640

	6
	Арендная плата за аренду административных помещений
	350

	7
	Стоимость услуг связи
	1560

	8
	Командировочные расходы 
	200

	9
	Материалы, используемые для ремонта производственного оборудования
	960

	10
	Электроэнергия, расходуемая на технологические цели
	8 540

	11
	Топливо, используемое на технологические цели
	4 690

	12
	Премия по итогам работы за год, выплачиваемая согласно условиям трудового договора
	1 200

	13
	Амортизация здания производственного цеха
	1 650

	14
	Расходы на обязательное страхование автогражданской ответственности владельца транспортных средств
	100

	15
	Амортизация грузового автотранспорта
	1 690

	16
	Покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты
	23 000

	17
	Оплата ежегодного основанного отпуска
	870

	18
	Стоимость охранных услуг
	1 600


Решение

Группировка расходов по экономическим элементам

	Виды расходов
	Сумма, тыс.руб.
	Амортизация основных средств
	Заработная плата
	Отчисления от заработной платы
	Материальные затраты
	Прочие расходы

	Сырьё и основные материалы
	10150
	
	
	
	
	

	Заработная плата основных производственных рабочих
	24250
	
	
	
	
	

	Отчисления от заработной платы
	?
	
	
	
	
	

	Стоимость работ и услуг производственного характера, выполняемых сторонними организациями
	7820
	
	
	
	
	

	Амортизация производственного оборудования
	5640
	
	
	
	
	

	Арендная плата за аренду административных помещений
	350
	
	
	
	
	

	Стоимость услуг связи
	1560
	
	
	
	
	

	Командировочные расходы 
	200
	
	
	
	
	

	Материалы, используемые для ремонта производственного оборудования
	960
	
	
	
	
	

	Электроэнергия, расходуемая на технологические цели
	8 540
	
	
	
	
	

	Топливо, используемое на технологические цели
	4 690
	
	
	
	
	

	Премия по итогам работы за год, выплачиваемая согласно условиям трудового договора
	1200
	
	
	
	
	

	Амортизация здания производственного цеха
	1650
	
	
	
	
	

	Расходы на обязательное страхование автогражданской ответственности владельца транспортных средств
	100
	
	
	
	
	

	Амортизация грузового автотранспорта
	1690
	
	
	
	
	

	Покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты
	23000
	
	
	
	
	

	Оплата ежегодного основанного отпуска
	870
	
	
	
	
	

	Стоимость охранных услуг
	1600
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	


Задача 2

Сгруппировать перечисленные затраты организации на одноэлементные и комплексные

	№ п/п
	Наименование
	Сумма, тыс. руб.

	1
	Сырьё и основные материалы
	200

	2
	Заработная плата основных производственных рабочих
	450

	3
	Расходы на ремонт основных средств, осуществляемый хозяйственным способом
	20

	4
	Расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования
	150

	5
	Амортизация производственного оборудования
	600

	6
	Общехозяйственные расходы
	30

	7
	Расходы на продажу
	90

	8 
	Топливо, используемое на технологические цели
	400

	9
	Представительские расходы
	890


Решение

	Виды затрат
	Сумма, тыс.руб.
	Одноэлементные затраты
	Комплексные затраты

	Сырьё и основные материалы
	
	
	

	Заработная плата основных производственных рабочих
	
	
	

	Расходы на ремонт основных средств, осуществляемый хозяйственным способом
	
	
	

	Расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования
	
	
	

	Амортизация производственного оборудования
	
	
	

	Общехозяйственные расходы
	
	
	

	Расходы на продажу
	
	
	

	Топливо, используемое на технологические цели
	
	
	

	Представительские расходы
	
	
	

	Итого
	
	
	


Задача 3

1. Распределите затраты по местам возникновения и видам затрат.

2.Составьте ведомость:

- классификации себестоимости по элементам

- по статьям затрат.

Исходные данные

В отчетном периоде в организации были следующие хозяйственные ситуации:

1. Начислена заработная плата

-рабочим основного производства – 500 тыс.руб.

-вспомогательного производства – 250 тыс.руб.

-работникам по уборке цеха – 120 тыс.руб.

- рабочим по ремонту оборудования – 300 тыс.руб.

- работникам отдела продаж – 600 тыс.руб.

-управленческому персоналу – 1200 т.р.

2.Приобретены материалы стоимостью 2700 тыс.руб. НДС по ставке.

Расходы по доставке:

-железнодорожный тариф – 180 тыс.руб. в т.ч. НДС.

-транспортные услуги – 60 тыс.руб. НДС по ставке

3. Списана стоимость материалов:

-на основное производство- 500 тыс.руб.

-на строительство - 800 тыс.руб.

-на вспомогательное производство – 100 тыс.руб.

- для ремонта цеха – 250 тыс.руб.

- для ремонта оборудования – 130 тыс.руб.

- материалы на упаковку продукции – 50 тыс.руб.

-на управленческие расходы – 300 тыс.руб.

4. Введено в эксплуатацию здание, построенное подрядным способом.

Оплачено:

- за проектно-сметную документацию – 150 тыс.руб., в т.ч. НДС 

- за проектно-изыскательские работы - 1200 тыс.руб., в т.ч. НДС 

- подрядчику за выпол​ненные работы – 2500 тыс.руб. НДС по ставке

- участок земли стоимостью 700 тыс.руб.

Все оплаченные работы включены в стоимость здания.

5. Начислена амортизация

-производственного оборудования – 120 тыс.руб.

-оргтехнику – 130 тыс.руб.

-автомобиль директора – 50 тыс.руб.

- оборудования на складе готовой продукции – 20 тыс.руб.

- здания цеха – 80 тыс.руб.

- здания офиса – 40 тыс.руб.

- патент – 15 тыс.руб.

Методические указания

1. По учетной политике управленческие расходы ежемесячно списываются на основное производство

2. Расходы на вспомогательное производство списываются  в размере 80%

3. Транспортные услуги списываются по среднему проценту

4.  Отчисления от заработной платы в процентах, согласно нормативных документов, плюс 1% сбор на травматизм и профессиональные заболевания

1. Классификация себестоимости по местам возникновения и видам затрат

	Места возникновения затрат
	Виды расходов
	Итого

	
	амортизация
	материалы
	Заработная плата
	отчисления от заработной платы
	прочие расходы
	вспомогательное производство
	Общепроизводственные расходы
	Общехозяйственные расходы
	Расходы на продажу
	

	Счет 20 «Основное производство»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Счет 23 «Вспомогательное производство»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Счет 25 «Общепроизводственные расходы
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Счет 26 «Общехозяйственные расходы»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Счет 44 «Расходы на продажу»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Всего
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Ведомость классификации себестоимости по элементам затрат

	№пп
	Элементы затрат
	Сумма

	1
	Материальные затраты
	

	2
	Заработная плата
	

	3
	Отчисления от заработной платы

(отчисления + сбор на травматизм и профессиональные заболевания)
	

	4
	Амортизация
	

	5
	Прочие расходы
	

	
	Итого затраты на производство
	


3. Ведомость классификации себестоимости по статьям затрат

	Статьи затрат
	Сумма

	Сырье и основные материалы
	

	Основная и дополнительная заработная плата производственных рабочих
	

	Отчисления на социальное страхование
	

	Общепроизводственные расходы
	

	Общехозяйственные расходы
	

	Прочие производственные расходы
	


	Производственная себестоимость
	

	Расходы на продажу
	

	Полная себестоимость
	


Задача 4

Определить

1. Какие расходы фирмы являются: 

а) постоянными;

б) переменными;

2. Величину приростных затрат (доходов);

3. Величину предельных затрат (доходов).

4. Сделайте расчет и решите, следует ли увеличивать объем продаж.

Исходные данные

1. Фирма реализовала: 1000 штук товара по 1500 руб. за каждую, НДС 20%, 2000 штук по 2880 руб. за каждую, НДС 20%. 

2. Расходы фирмы

- оплата поставщикам стоимости приобретенного товара 5500 тыс.руб.

- заработная плата сотрудникам 150 тыс.руб.

- материалы, использованные организацией 100 тыс.руб.

- услуги связи, интернет-услуги 50 тыс.руб.

- расходы на содержание здания, в котором находится фирма 40 тыс.руб.

- транспортные расходы 60 тыс.руб.

3. Если фирма привлечет дополнительно 3 работников, заработная плата каждого из которых составит 80 тыс. руб., объем потребляемых услуг связи увеличится на 20%, объем потребляемых транспортных услуг возрастет на 17%, увеличатся расходы на материалы на 15%. Это позволит дополнительно продать 500 штук по цене 1500 руб., покупная стоимость каждой из которых 1300 руб. 

Решение

1. Определение суммы постоянных и переменных расходов

	Расходы
	Сумма расходов (руб.)
	Постоянные расходы
	Переменные расходы


	- оплата поставщикам стоимости приобретенного товара  
	
	
	

	заработная плата сотрудникам
	
	
	

	материалы, использованные организацией  
	
	
	

	услуги связи, интернет-услуги  
	
	
	

	расходы на содержание здания, в котором находится фирма  
	
	
	

	транспортные расходы
	
	
	

	Итого
	
	
	


2.  Расчет величины предельных затрат и предельных расходов

	Показатели
	Сумма до приобретения товара


	Расчет
	Сумма после приобретения товара

	1. Услуги связи, интернет-услуги
	
	
	

	2. заработная плата сотрудникам
	
	
	

	3. Материалы, использованные при приобретении товара
	
	
	

	4. Транспортные расходы
	
	
	

	5. Оплата поставщикам стоимости вновь приобретенных товаров
	0
	
	

	6. Итого величина приростных затрат
	х
	х
	

	7. Величина приростных доходов
	0
	
	

	8. Предельные затраты
	х
	
	

	9. Предельные доходы
	х
	
	


Задача 5. 
1. Оценить целесообразность принятия заказа на изготовление продукции
2. Определить сумму безвозвратных затрат

Исходные данные

Предприятием Альфа, реализует продукцию на внешнем рынке. 

Предприятием приобретены основные материалы на сумму 500 тыс. руб. Впоследствии в связи с изменением технологии выяснилось, что произведенная из этого материала продукция окажется неконкурентоспособной на внешнем рынке. 

Российский фирма предлагает заказ на продукцию, изготовленную из этих материалов, на 800 тыс.руб. 

Дополнительные затраты предприятия Альфа по изготовлению продукции составят 600 тыс.руб. 

Методические указания

1. Необходимо сравнивать между собой не все показатели, а лишь показатели, которые от варианта к варианту меняются. Эти затраты, отличающие одну альтернативу от другой называют релевантными. Они учитываются при принятии решений. 
2. Показатели, которые не меняются, не принимаются в расчет при оценках.

Решение
Таблица 

	Показатели
	Альтернатива 1

(не принимать заказ)


	Альтернатива II

(принять заказ)



	Выручка от продаж


	
	

	Дополнительные затраты


	
	

	Прибыль (убыток)


	
	


Вывод
Задача 6 
1.Рассчитать сумму приростных затрат и доходов 

2. Рассчитать сумму предельных затрат и доходов
Исходные данные

1. Показатели деятельности организации

	Показатели


	Значения



	Выручка от продаж (товарооборот), тыс. руб.:
	1000

	объем реализации, шт.
	1000

	цена за единицу, тыс. руб.
	1

	Торговые издержки, тыс. руб.:
	260

	расходы на рекламу, тыс. руб.
	120

	содержание персонала, тыс. руб.
	80

	командировочные расходы, тыс. руб.
	60

	Арендная плата за торговые помещения, тыс. руб.
	150


2. Предполагается освоение нового рынка сбыта. Дополнительный объем реализации должен составить 200 штук, продажная цена не изменится. Величина переменных издержек составит 800 руб. на единицу товара. 

3. Предусмотрено увеличить:

- расходы на рекламу на 30%

- арендную плату за новые торговые помещения на 20 %

- командировочные расходы на 10 %.

Методические указания
1. Приростные затраты являются дополнительными и возникают в результате изготовления или продажи дополнительной партии продукции.

2. Предельные затраты и доходы представляют собой дополнительные затраты и доходы в расчете на единицу продукции (товара).
Решение
	Статьи затрат (доходов)
	Текущие затраты

(доходы),

тыс. руб.
	Прогнозируемые

затраты (доходы),

тыс. руб.
	Приростные затраты

(доходы), тыс. руб.
	Расчет

предельных затрат и доходов
	Предельные затраты и доходы (руб.)

	Выручка от продаж

(доход)
	
	
	
	
	

	Затраты — всего
	
	
	
	
	

	в том числе:
	
	
	
	
	

	на рекламу
	
	
	
	
	

	на содержание персонала
	
	
	
	
	

	командировочные
	
	
	
	
	

	арендная плата
	
	
	
	
	

	совокупные переменные затраты
	
	
	
	
	


Задача 7. 

1. Определить минимальную цену договора

2. Определить сумму вмененных затрат

Исходные данные

Производственная мощность предприятия, которое работает в три смены, за неделю -  100 тыс.руб.
Оптовый покупатель предлагает предприятию новый недельный заказ, что повлечет за собой дополнительные переменные затраты на сумму 30 тыс. руб.

Решение

1. Минимальная цена договора =

2. Сумма вмененных затрат =

4.2. Задания по распределению затрат

Задача 1. Распределение косвенных расходов

Из списка расходов выделить общепроизводственные и общехозяйственные. Распределить их между двумя видами продукции пропорционально:

- заработной плате производственных рабочих

- выпущенной продукции

Исходные данные:

1. Ведомость расходов за текущий месяц:
















(тыс. руб.)

	№ пп
	Статьи расходов
	Сумма

	1
	Заработная плата производственного персонала и социальный налог 
	10000

	2
	Заработная плата работников за ремонт оборудования и социальный налог
	5000

	3
	Заработная плата работников, обслуживающих оборудование и социальный налог
	7000

	4
	Заработная плата работников за упаковку продукции на складе и социальный налог
	6000

	5
	Канцелярские расходы
	600

	6
	Расходы на изобретательство
	900

	7
	Списанные материалы для ремонта цеха
	8000

	8
	Амортизация основных средств цеха
	9500

	9
	Расходы на телефонные переговоры
	400

	10
	Расходы на воду для нужд производства
	2500

	11
	Электроэнергия для работы оборудования
	1200

	12
	Расходы на технику безопасности
	200

	13
	Бензин на автомобиль директора
	100

	14
	Расходы на подготовку кадров
	2100

	15
	Расходы по внутризаводскому перемещению грузов
	1300

	16
	Расходы на охрану труда
	250

	17
	Коммунальные платежи по зданию дирекции
	700

	18
	Расходы на транспортировку готовой продукции
	4600


2. База для распределения расходов

	№ пп
	
	

	1
	Заработная плата производственных рабочих за изготовление (тыс.руб.)
	

	
	Изделия № 1
	30000

	
	Изделия № 2
	50000

	2.
	Выпущенная продукция (шт.)
	

	
	изделий № 1 
	5000

	
	Изделий №2 
	2000


Решение
1. Ведомость распределения расходов по счетам

	№ пп
	Статьи расходов
	Сумма
	25 счет
	26 счет
	Прочие счета

	1
	Заработная плата производственного персонала и социальный налог 
	10000
	
	
	

	2
	Заработная плата работников за ремонт оборудования и социальный налог
	5000
	
	
	

	3
	Заработная плата работников, обслуживающих оборудование и социальный налог
	7000
	
	
	

	4
	Заработная плата работников за упаковку продукции на складе и социальный налог
	6000
	
	
	

	5
	Канцелярские расходы
	600
	
	
	

	6
	Расходы на изобретательство
	900
	
	
	

	7
	Списанные материалы для ремонта цеха
	8000
	
	
	

	8
	Амортизация основных средств цеха
	9500
	
	
	

	9
	Расходы на телефонные переговоры
	400
	
	
	

	10
	Расходы на воду для нужд производства
	2500
	
	
	

	11
	Электроэнергия для работы оборудования
	1200
	
	
	

	12
	Расходы на технику безопасности
	200
	
	
	

	13
	Бензин на автомобиль директора
	100
	
	
	

	14
	Расходы на подготовку кадров
	2100
	
	
	

	15
	Расходы по внутризаводскому перемещению грузов
	1300
	
	
	

	16
	Расходы на охрану труда
	250
	
	
	

	17
	Коммунальные платежи по зданию дирекции
	700
	
	
	

	18
	Расходы на транспортировку готовой продукции
	4600
	
	
	

	
	Итого
	
	
	
	


3. Распределение расходов по изделиям

1. Определение процента распределения по различным базам
	
	База распределения заработная плата
	База распределения количество изделий

	
	Сумма
	% распределения
	Сумма
	% распределения

	Изделие 1
	
	
	
	

	Изделие 2
	
	
	
	

	Итого
	
	100
	100
	


2. Распределение расходов по изделиям

	
	Процент распределения
	25 счет
	26 счет

	1. База распределения заработная плата
	
	
	

	Изделие 1
	
	
	

	Изделие 2
	
	
	

	Итого затрат
	
	
	

	2. База распределения количество изделий
	
	
	

	Изделие 1
	
	
	

	Изделие 2
	
	
	

	Итого затрат
	
	
	


Задача 2 

Распределить издержки непроизводственных подразделений следующими методами:

1. Методом прямого распределения затрат

2. Последовательный (пошаговый) метод

3. Двухсторонний метод

Исходные данные

1.Организационная структура предприятия представлена двумя производственными подразделениями  (цех 1 и цех2) и тремя непроизводственными службами (обслуживающими подразделениями): администрацией, вспомогательное производство, столовой. 

	Центр ответственности
	Затраты центров возникновения и центров ответственности организации 



	Администрация
	900

	Цех основного производства 1
	1200

	Цех основного производства 2
	1000

	Цех вспомогательного производства
	225

	Столовая
	475

	Итого
	3800


Методические указания

1. Издержки предприятия за отчетный период идентифицированы с местами возникновения затрат, совпадают с центрами ответственности

2. В качестве общей базы распределения выбрана доля выручки. При этом доля цеха 1 в общей сумме выручки составляет 60%, доля цеха 2 - 40%.

3. База распределения административных расходов – численность персонала. В администрации работают 100 человек, вспомогательное производство и столовая — по 50 человек, в цехе 1 — 200 человек, в цехе 2 — 300 человек.

4. Базовой единицей распределения затрат вспомогательного производства количество выработанного тепла. Потребности столовой —20 ккал, цех 1— 60 ккал, цех 2— 40 ккал.

5. Базовой единицей распределения затрат столовой является численность клиентов.

Столовая обслуживает в цехе 1 -  100 человек, в цехе 2 — 200 человек.

1. Результаты распределения затрат непроизводственных сегментов фирмы

методом простого распределения
	Показатели


	Производственные подразделения
	Всего затраты

	
	Цех 1
	Цех 2
	

	Прямые затраты
	
	
	

	Доля в выручке от реализации, %
	
	
	

	Распределение затрат администрации
	
	
	

	Распределение затрат цеха вспомогательного производства
	
	
	

	Распределение затрат столовой
	
	
	

	Всего затрат после

распределения
	
	
	


2. Результаты распределения затрат непроизводственных сегментов

методом пошагового распределения 

	Места формирования расходов
	Затраты
	Админи-

страция


	Промежу-точный

расчет


	Вспом.

Пр-во
	Проме-

жуточ

ный

расчет


	Столовая
	Итого

	Администрация
	
	
	
	
	
	
	

	Вспомогательное производство
	
	
	
	
	
	
	

	Столовая
	
	
	
	
	
	
	

	Цех 1
	
	
	
	
	
	
	

	Цех 2
	
	
	
	
	
	
	

	Итого


	
	
	
	
	
	
	


3. Расчет соотношений между подразделениями

	Центры,

оказывающие

услуги


	Центры, потребляющие услуги


	Итого

	
	администрация


	Альфа (блок затрат)
	Цех 1
	Цех 2
	

	Альфа (блок затрат)
	
	
	
	
	

	прямые затраты
	900


	
	1200


	1000


	3100

	доля прямых затрат

в общей их сумме, %


	29,0


	
	38,7


	32,3


	100

	Администрация:


	
	
	
	
	

	прямые затраты
	
	700


	1200


	1000


	2900



	доля прямых затрат

в общей их сумме, %


	
	24,2


	41,4


	34,4


	100,0




4. Результаты распределения затрат непроизводственных сегментов  двухсторонним методом

	Распределение

затрат непроизводственных

подразделений


	Производственные центры ответственности
	Итого

	
	Цех 1
	Цех 2
	

	Администрация:
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Альфа (блок столовая + вспомогательное производство)
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Всего распределено
	
	
	

	Прямые затраты
	
	
	

	Итого затрат
	
	
	


Задание 4.3. Задания по составления формулы поведения затрат

Задача 1.

1. Определить коэффициент реагирования затрат

2. Рассчитать величину совокупных переменных расходов в максимальной и минимальной точках

3. Составить формулу поведения РСЭО 

4. Изобразить поведение РСЭО на графике

Исходные данные

По центру ответственности А имеются следующие данные об объеме выпуска продукции и соответствующих ему расходах на содержание и эксплуатацию оборудования (РСЭО) в течение года:

	Период


	Выпуск продукции, шт.

(Q)


	РСЭО, тыс. руб.

(3)



	Январь

Февраль

Март

Апрель

Май

Июнь

Июль

Август

Сентябрь

Октябрь

Ноябрь

Декабрь


	2000

2400

2200

2600

2300

2700

1800

2800

2600

3000

2900

2800


	200

220

210

250

220

260

170

270

240

280

270

260




Методические указания

1. Коэффициент (ставка) реагирования затрат определяется по формуле

Ст = ∆ 3 / ∆ Q
Где:  Ст – коэффициент (ставка) реагирования затрат

∆ 3, ∆ Q - отклонения в объемах производства и в затратах в максимальной и минимальной точках

2. Величина совокупных переменных расходов в максимальной и минимальной точках определяется путем умножения рассчитанной ставки на соответствующий объем производства

Решение:

1. Коэффициент (ставка) реагирования затрат

2. Величина совокупных переменных расходов в максимальной и минимальной точках

3. Формула поведения РСЭО 

4. График поведения РСЭО 

Задача 2. Определить зависимость издержек организации от ее деловой активности

Исходные данные

Организация, наряду с другими видами продукции, выпускает продукцию А. Известно, что индекс инфляции за первое полугодие составлял 3%, за период с июля по сентябрь — 2%. Это влияло на стоимость основных материалов, закупаемых организацией. Кроме того, в апреле и июле 2011 г. заработная плата всего персонала индексировалась на 10%.

Затраты организации, связанные с изготовлением продукции А

	Показатели


	Январь


	Февраль


	март
	апрель
	май
	июнь
	июль
	август
	сентябрь

	Выпуск продукции, шт.


	2800
	3000


	2250
	2200


	2000


	2100
	2050


	2000


	1800



	Стоимость основных материалов, тыс.руб.


	7000
	7300


	7350
	7400
	7450


	7800
	7800


	7600


	7550



	Заработная плата основных рабочих,

тыс.руб.


	1800
	2000
	2000
	2100
	2100


	2100
	2350


	2350


	2350



	Представительские, почтовые расходы, расходы по обучению

персонала, тыс.руб.


	300
	300


	320
	320


	325
	320


	310


	310


	310




Методические указания

1. Необходимо скорректировать исходные данные и привести их к виду, сопоставимому с условиями на 01.10.20_ г.;

2. Описание поведения издержек, связанных с изготовлением продукции, необходимо воспользоваться методом высшей и низшей точек

3. Необходимо выполнить две корректировки: пересчитать стоимость основных материалов, а также суммы начисленной заработной платы.

Решение

Таблица 1. Скорректированные затраты организации, связанные с изготовлением продукции А

	Показатели


	Январь


	Февраль


	Март
	Апрель
	Май
	Июнь
	Июль
	Август
	Сентябрь

	Выпуск продукции, шт.


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Стоимость основных материалов, тыс.руб.


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Заработная плата основных рабочих,

тыс.руб.


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Представительские, почтовые расходы, расходы по обучению

персонала, тыс.руб.


	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Итого затрат
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Коэффициент реагирования затрат

2. Величина совокупных переменных расходов в максимальной и минимальной точках

3. Формула поведения затрат

4. График поведения затрат

4.4. Методы калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг)
Задача 1

Определить 

1. Себестоимость полуфабрикатов, произведенных в цехе 1.

2. Стоимость незавершенного производства цеха 1, используя метод условных единиц.

Исходные данные

1.Производственное предприятие выпускает изделия, технологический процесс предусматривает наличие двух переделов: цех 1  и  цех 2 

2. Данные, характеризующие деятельность цеха 1 в отчетном периоде

	Показатель
	Количество, шт.
	Сумма, руб.

	Незавершенное производство на начало периода,
	4000
	8080

	в том числе основные материалы
	
	5280

	добавленные затраты (40% незавершенности)
	
	2800

	Начатые обработкой изделия
	55000
	

	Незавершеннее производство на конец месяца (30% завершенности)
	3000
	

	Отпущенные основные материалы
	
	71500

	Добавленные затраты
	
	40875


Методические указания

1.В основе расчетов лежит метод ФИФО, согласно которому к выпуску новых изделий можно приступать только после доведения до полной готовности НЗП, имевшегося на начало отчетного месяца. 

2. Затраты, производимые в течение отчетного периода, будут складываться из:

- затрат, «добавленных» к НЗП на начало месяца с целью доведения его до готовых полуфабрикатов;

-  затрат, необходимых для того, чтобы начать (с нуля) и полностью завершить в отчётном месяце полуфабрикаты;

- затрат по созданию задела НЗП на конец месяца, т.е. затраты произведённых в отчётном месяце на полуфабрикаты, которые будут выпущены лишь в следующем месяце.

Решение

1. Расчёт показателей объём производства и затраты в условных единицах

	Показатель
	Учитываемые единицы, шт.
	Условные единицы

	
	
	Материальные затраты
	Добавленные затраты

	НЗП на начало отчетного месяца (60% готовности)
	
	
	

	Начато и закончено обработкой полуфабрикатов в отчетном месяце 
	
	
	

	НЗП на конец отчетного месяца (30% готовности) 
	
	
	

	Итого 
	
	
	


2. Стоимость 1 у.е. добавленных затрат

	Вид затрат
	Затраты, руб.
	Затраты, у.е.
	Стоимость 1 у.е.,
руб.

	
	в НЗП на начало месяца
	за отчетный месяц
	всего затрат
	
	

	Материальные затраты
	
	
	
	
	

	Добавленные затраты 
	
	
	
	
	

	Итого 
	
	
	
	
	


3. Расчёт себестоимости выпущенных в отчётном месяце полуфабрикатов и незавершённого производства на конец месяца в денежном эквиваленте

	Показатели и методика их расчёта
	Себестоимость, руб.

	
	Выпушенных полуфабрикатов
	НЗП на конец отчётного месяца

	НЗП на начало отчётного месяца
	
	

	Затраты, произведённые в отчётном месяце, с целью доработки НЗП начального 
	
	

	Себестоимость доработанных в отчётном месяце полуфабрикатов (стр. 1+ стр. 2)
	
	

	Затраты на начатые и законченные обработкой в от чётном месяце полуфабрикаты, всего, в т.ч.:

- материальные затраты 

- добавленные затраты 
	
	

	НЗП на конец отчётного месяца, всего, в.т.ч.:

- материальные затраты 

- добавленные затраты 
	
	

	ИТОГО:
	
	


Задача 2

Определить:

1) сформировать карточки учёта затрат заказов;

2) определить себестоимость каждого заказа.

Исходные данные

1. Организация получила заказы на выпуск следующих видов продукции:

- изделие А – 3000 шт. (заказ № 1);

- изделие Б – 1200 шт. (заказ № 2);

- изделие В – 2600 шт. (заказ № 3).

3. Расходы организации за месяц

	Показатели
	Сумма, тыс.руб.

	Отпущены в производство основные материалы, всего
	35500

	Заказ 1
	7000

	Заказ 2
	8500

	Заказ 3
	20000

	Отпущены в производство вспомогательные материалы
	7700

	Начислена заработная плата основным производственным рабочим: 
	

	Заказ 1
	600

	Заказ 2
	1300

	Заказ 3
	7000

	Начислена заработная плата вспомогательным рабочим
	1500

	Начислена заработная плата цехового персонала 
	10000

	Начислена заработная плата управленческого персонала
	15000

	Начислена арендная плата цеха
	1200

	Начислена арендная плата здания управления
	1300

	Произведены расходы цеха на электроэнергию
	1750

	Произведены расходы управления на электроэнергию
	1350

	Начислены  коммунальные платежи
	

	цеха
	980

	управления
	1020

	Начислена амортизация основных средств 
	

	цеха
	550

	управления
	360


Методические указания

1. Дополнительная заработная плата распределяется пропорционально основной заработной плате рабочих

2. Общепроизводственные расходы распределяются пропорционально прямых расходов

3. Общехозяйственные расходы распределяются пропорционально производственной себестоимости заказа 

Решение

1. Распределение дополнительной заработной платы

	Номер заказа
	Основная заработная плата 
	Процент распределения
	Дополнительная заработная плата

	1 заказ
	
	
	

	2 заказ 
	
	
	

	3 заказ
	
	
	

	Итого
	
	
	


3. Распределение общепроизводственных расходов 

	Номер заказа
	Прямые затраты
	Процент распределения
	Сумма общепроизводственных расходов

	
	материалы
	Основная заработная плата
	Дополнительная заработная плата
	Отчис-ления
	Итого прямые затраты
	
	

	1 заказ
	
	
	
	
	
	
	

	2 заказ 
	
	
	
	
	
	
	

	3 заказ
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	


4. Распределение общехозяйственных расходов

	Номер заказа
	Производственная себестоимость 

заказа
	Процент распределения
	Сумма общехозяйственные расходы расходов

	1 заказ
	
	
	

	2 заказ 
	
	
	

	3 заказ
	
	
	

	Итого
	
	
	


5. Карточки учета затрат по заказам

	Статьи затрат
	Заказ 1
	Заказ 2
	Заказ 3

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Задача 3

Определить фактическую себестоимость, используя метод формирования  нормативной себестоимости

Исходные данные

1. Показатели по формированию нормативной себестоимости

	Показатель 
	Нормативные затраты
	Отклонение от норм

	Расход материалов на единицу изделий, кг
	2,2
	+0,1

	Цена 1 кг материалов, руб. 
	60
	+2

	Почасовая ставка производственных рабочих, руб. 
	35
	+3

	Производительность труда, изделий в час
	2,5
	-0,12

	Постоянные общепроизводственные расходы, руб.
	2200
	-200

	Переменные общепроизводственные расходы, руб.
	1496
	+44

	Произведено изделий, шт.
	440
	+36

	Цена реализации, руб.
	185
	+15


Решение

1. Определение суммы фактических затрат и отклонений фактических затрат от нормативных 
	Показатель 
	Нормативные затраты
	Фактические затраты
	Отклонение фактической затрат от нормативных

	Затраты материалов на единицу изделия
	
	
	х

	Затраты материалов на весь выпуск продукции
	
	
	

	Затраты времени на весь выпуск продукции
	
	
	х

	Затраты труда на единицу продукции
	
	
	х

	Затраты труда на весь выпуск продукции
	
	
	

	Постоянные общепроизводственные расходы
	
	
	

	Переменные общепроизводственные расходы на единицу продукции
	
	
	х

	Переменные общепроизводственные расходы
	
	
	


2. Определение фактической себестоимости

	Виды затрат
	Нормативная себестоимость
	Отклонение фактической себестоимости от нормативной
	Фактическая себестоимость

	Материальные затраты


	
	
	

	Заработная плата


	
	
	

	Отчисления от заработной платы
	
	
	

	Постоянные общепроизводственные расходы
	
	
	

	Переменные общепроизводственные расходы
	
	
	

	Итого затрат
	
	
	


4.4.Задания по роли управленческого учета в принятии управленческих решений

1. Чему будет равен критический объем, если цена реализации — 6 руб., переменные затраты на единицу — 4 руб., постоянные затраты за период - 100 руб.:

2. Сколько единиц произведенной и реализованной продукции обеспечат получение прибыли в размере 200 руб., если  цена реализации единицы продукции — 6 руб., переменные затраты на единицу — 4 руб., постоянные затраты за период - 100 руб. 

3. Цена реализации единицы продукции — 6 руб., переменные затраты на единицу — 4 руб., постоянные затраты за период - 100 руб. Определите необходимую цену реализации, чтобы, продав 100 ед. продукции, получить прибыль в сумме 300 руб.:

4. Если организация планирует реализовать 65 изделий по цене реализации единицы продукции — 6 руб. Переменные затраты на единицу — 4 руб., постоянные затраты за период - 100 руб., то прибыль составит:

5. Предприятие планирует себестоимость продаж 2 000 000 руб., в том

числе постоянные затраты — 400 000 руб. и переменные затраты —

75% от объема реализованной продукции. Каким планируется объем

продаж:

6. Удельные переменные расходы составляют 50 руб. Совокупные постоянные расходы— 1 млн руб. Цена продажи единицы продукции рассчитывается исходя из их полной себестоимости, увеличенной на 10%-ю наценку. Какова цена реализации единицы продукции при объеме производства 100 000 шт.:

7. Предприятие в отчете о прибыли показывает объем продаж—

200 000 руб.; производственные расходы — 80 000 руб. (из них 40% —

постоянные); коммерческие и административные расходы—100 000 руб.

(из них 60% — переменные). Рассчитать маржинальный доход.

8. Коэффициент покрытия (ставка маржинального дохода) равен 0,4. Общая сумма постоянных затрат 4000 тыс. руб., общая сумма переменных затрат - 8000 тыс. руб. 

Определить критический объем продаж?

9. На сколько процентов увеличится критический объем продаж, если общая сумма постоянных расходов возрас​тет на 15%, но коэффициент покрытия (уровень маржинального дохода) останется прежним?

10. Определить стоимостной критический объем, если известно, что общая сумма постоянных расходов равна 2000 тыс. руб., общие переменные затраты составляют 18000 тыс. руб., объем продаж - 24000 тыс. руб.

11. Определить запас прочности в стоимостном выражении, если известно, что общая сумма постоянных расхо​дов равна 2000 тыс. руб., общие переменные затраты составляют 18000 тыс. руб., объем продаж - 24000 тыс. руб.

12. Определить точку безубыточности, если переменные затраты на производство единицы изделия составляют 48 руб., цена единицы изделия 80 руб., общая сумма условно-постоянных расходов равна 1200 руб., общая сумма переменных затрат 14400 руб., маржинальный доход на весь объем продукции - 3600 руб.

13. Рассчитать уровень (силу) операционного рычага по следующим данным: переменные затраты на единицу продукции составляют 15 руб., цена единицы продукции - 25 руб., планируемый выпуск - 1000 шт. изделий, общая сумма постоянных расходов равна 6400 руб.

14. Соотношение маржинального дохода и прибыли составляет 2.8  запас прочности - 35,7%. При увеличении общей суммы постоянных расходов на 5.5% как изменится прибыль?

15. Средняя длительность 1-го оборота дебиторской задолженности составляет 12 дней, производственных запа​сов - 30 дней; незавершенного производства 15 дней; кредиторской задолженности - 14 дней. Определить длительность операционного (производственно-коммерческого) цикла.

16. Длительность операционного (производственно-коммерческого) цикла составляет 54 дня. Среднегодовая кре​диторская задолженность равна 200 тыс. руб., объем закупок сырья в кредит за год составляет 7200 тыс. руб. Определить длительность финансового цикла?

17. Объем продаж составляет 210 тыс. руб., себестоимость выпущенной продукции 160 тыс. руб., прибыль - 55 тыс. руб. На начало и конец года соответственно остатки дебиторской задолженности равны 20 тыс. руб. и 25 тыс. руб.; остатки готовой продукции на складе по себестоимости - 16 тыс. руб. и 21 тыс. руб.

Определить прямым методом величину денежных средств, полученных от покупателей?

18. Чистая прибыль составляет 20 тыс. руб., амортизация основных средств - 25 тыс. руб.; по балансу: увеличе​ние материальных активов 12 тыс. руб., дебиторской задолженности - 10 тыс. руб. Краткосрочные обязатель​ства увеличились на 8 тыс. руб. Определить, как изменился остаток денежных средств организации?

19. Объем закупок сырья составляет 120 тыс. руб., на начало и юнец года соответственно остаток сырья состав​ляет 30 тыс. руб. и 22 тыс. руб., остаток кредиторской задолженности поставщикам сырья - 40 тыс. руб. и 60 тыс. руб. Определить прямым методом величину денежных расходов по оплате счетов поставщиков?

20. За месяц поступило на расчетный счет 2500 тыс. руб., израсходовано 2600 тыс. руб., среднемесячный остаток денежных средств равен 100 тыс. руб. Определить коэффициент оборачиваемости денежных средств? 

21. Поведение издержек организации описывается формулой 
Y= 800 + 4x.

При выпуске 400 ед. изделий планируемые затраты организации составят сумму?

22. Предприятие производит 400 ед. изделий. Общая сумма его затрат составляет 80 тыс. руб., размер постоянных расходов — 30 тыс. руб. Гибкий бюджет затрат предприятия может быть представлен в виде формулы:
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